

## СУПРУЖЕСКИЙ КОНФЛИКТ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА РЕПРОДУКТИВНЫЕ УСТАНОВКИ МОЛОДОЙ СЕМЬИ

*К.С. БУТКЕВИЧ, В.В. ЯСЕВ*

In a competitive work reasonably determined by the effect on fertility of the phenomenon of marital conflict, contributing to both increase and decrease of the reproductive potential of the modern Belarusian family, reproductive attitudes revealed in the value system of conflict of married couples; analyzed the causes of conflict marital relationship and to determine their impact on the reproductive attitudes of young families. The author has done a thorough, independent work on the processing of both theoretical and empirical material on the subject of the study

Ключевые слова: брак, семья, молодая семья, супружеский конфликт, репродуктивные установки

Демографический кризис, охватывающий сегодня многие государства, вызван репродуктивным кризисом. Малодетность или даже бездетность становятся нормами в развитых странах, с чем связывают возникновение поводов для супружеских раздоров. Ценностный аспект проблемы супружеской конфликтности оказывает влияние и на репродуктивную потребность, и на репродуктивную готовность молодых супругов. С увеличением стажа семейной жизни, как свидетельствуют социологические данные, частота супружеских конфликтов снижается.

Веским «репродуктивным» поводом являются конфликты из-за отношений с родителями, которые происходят преимущественно с молодыми супругами, чей возраст равен 22–25 годам. Такого рода конфликты будут продолжаться до тех пор, пока новоиспечённые супруги не обретут для себя новый статус «родителей» [1, с. 198].

Супруги, конфликтующие по поводу распределения домашних обязанностей, в 78,7% случаях собираются иметь детей. Можно предположить, что эти женщины надеются, что появление ребенка в семье, пробудит в мужчинах чувство ответственности к выполнению своих домашних функций [2, с. 159].

В семьях, в которых денежные проблемы являются «яблоком раздора», детей собираются заводить 71,4% опрошенных. Разногласия супругов по поводу главенства в семье также обладают репродуктивным потенциалом. Здесь интересно отметить, что детей больше рождается в семьях, где царит равноправие мужа и жены (59,1%). В семье с единоличным лидерством репродуктивные установки выше в два раза в семьях, в которых функции главы выполняет мужчина [3, с. 229].

Семьи, сталкивающиеся с фактами супружеской измены, готовы к прибавлению семейства в 8 случаях из 12. Очевидно, женщины посредством рождения ребенка надеются укрепить свой семейный союз [1, с. 199].

Меньше всего ориентированы на детей семьи, где причиной конфликтов являются разногласия по вопросам воспитания детей. Это семьи, в которых двое детей или один ребенок [1, с. 197].

Таким образом, важная причина конфликтности супругов – бездетность или малодетность. Посредством детей молодожены стремятся преодолеть многие семейные проблемы, начиная с самого начала супружества и вплоть до погружения в бытовую повседневность.

### Литература

1. *Буткевич, К.Н.* Супружеская конфликтность и ее влияние на репродуктивные установки современной семьи / *К.Н. Буткевич* // Молодежная галактика. Ежегодный Альманах НИИКСИ Санкт-Петербургского государственного университета. – СПб, 2015. – № 12 – С. 193–200.
2. *Буткевич, К.Н.* Причины конфликтных супружеских отношений и их влияние на репродуктивные установки современной молодой семьи // Материалы XVI Международной научной конференции студентов и магистрантов «Научный поиск молодежи XXI». – Горки, 2015. – С. 158–161.
3. *Буткевич, К.Н.* «Материальные трудности» как причина разногласий в молодой семье // Материалы IX Международной научной конференции студентов, магистрантов и аспирантов 7–8 апреля 2016 года. / отв. редактор *В.К. Дуюнов*. – Самара: Самар. гуманитар. акад., 2016. – 354 с. – С. 228–229.

## ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВО И АРХИТЕКТУРА ВИТЕБСКА В 1920-х – 1970-х гг.

*М.А. ВЕРИГО, В.Е. ОВСЕЙЧИК*

The questions of the development of Vitebsk on the basis of literary sources, analysis of archaeological excavations on the territory of Vitebsk, photos are studied. The features of architectural appearance of Vitebsk in the post-revolutionary and post-war periods are shown

Ключевые слова: градостроительство, архитектура, реконструкция, город Витебск

Город Витебск один из удивительнейших городов Республики Беларусь. Различные эпохи нашли свое место в его истории. Следуя друг за другом и внося нечто индивидуальное, присущее только конкретной эпохе, они создали неповторимый по архитектуре и градостроительству город.

Данный временной промежуток можно разделить на два основных этапа развития: первый – с конца 1920-х по 1941 годов; второй – 1944 года и до 1970-х годов. Отдельным этапом можно выделить с 1941–1944 года, с захвата и до освобождения Витебска от фашистов.

В 1920-х – 1930-х годах в градостроительстве Витебска не произошло существенных изменений, что не скажешь об архитектуре. В этот период активно возводятся здания общественного и промышленного характера. В 1920-х годах строится творческая художественная школа – «Витебская школа абстракционизма», через несколько лет был открыт Театр имени Якуба Колоса. Десятки фабрик и заводов были построены в эти годы. Так в Витебске появляется первая обувная фабрика, созданная на базе кустарных мастерских, строится завод по производству олифа и растительных масел – «Маслоэкстракционный завод». В 1930-е годы появляется «Знамя индустриализации» – Витебская швейная фабрика, а вслед за ней чулочно-трикотажный комбинат «КИМ». Постепенно город Витебск становится промышленным центром БССР [1].

26 июня 1944 года город Витебск был освобожден от немецкой оккупации. Послевоенные восстановительные работы в городе сразу же потребовали составления нового генерального плана. Одним из неотложных был вопрос о том, что следовало восстанавливать и от восстановления каких объектов необходимо было отказаться в целях улучшения планировки и санитарно-гигиенических условий города. В первую очередь реконструировались две основные магистрали: улицы Ленина, расположенной параллельно Западной Двине, и перпендикулярной к ней улицы Кирова, идущей от вокзала. Архитектурно-планировочные работы по организации градостроительства стало превращение в Витебске исторически сложившейся радиальной системы города в более удобную радиально-кольцевую. Стержнем проектного плана по реконструкции Витебска являлась река и ее набережные. Главная городская магистраль – улица Ленина – идет параллельно реке с севера на юг. Между ней и рекой лежат основные существующие и проектируемые площади – Театральная, новая Центральная и площадь Ленина. Площади проектировались открытыми на реку. Вдоль широкой и живописной поймы Витьбы запроектирован крупный зеленый массив – центральный городской парк [2, с. 45,47].

Таким образом, можно отметить, что за пять десятилетий своей истории город Витебск существенно изменил свой облик. В 1920-е – 1930-е годы в Витебске строятся общественные и промышленные здания; после Второй мировой войны город претерпел значительные изменения, как в конфигурации, так и в стилистической направленности.

#### Литература

1. Старейшие предприятия Витебска // Витебский курьер [Электронный ресурс] / Старейшие предприятия Витебска. – Режим доступа: vkuiper.by/8850. – Дата доступа: 23.05.2017.
2. Русецкий, А.В. Архитектура и градостроительство в художественной культуре Витебщины. С 1918 года и до наших дней: монография // А.В. Русецкий, Ю.А. Русецкий. — Витебск: Витебский государственный университет имени П.М. Машерова, 2011. — 180 с.

© БГЭУ

### СРЕДНИЙ КЛАСС В СТРАТИФИКАЦИОННОЙ МОДЕЛИ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

М.И. ГОРБАЧ, С.П. РОМАНОВА

The article reveals the problems of studying of the middle class, as well as the problems of forming of the middle class in Belarus

Ключевые слова: социальная стратификация, социальная дифференциация, средний класс

Изучение среднего класса на протяжении многих лет остается одной из острых проблем социологической практики. Вокруг нее идет постоянная дискуссия, выявляющая немало проблем. На сегодняшний день отсутствует консенсус по поводу того, какие из многочисленных индикаторов являются наиболее важными для определения принадлежности человека или социальной группы к среднему классу. Дополнительные сложности в изучении среднего класса вызывает его постоянная динамичность и изменчивость [1].

Актуальность данной темы продиктована тем, что в Республике Беларусь средний класс находится на стадии формирования, происходящей в условиях структурных изменений, затрагивающих все стороны жизни общества.

Промежуточное положение, которое занимает средний класс между двумя полюсами социальной иерархии, выполняет важнейшую стабилизирующую функцию, снижая противостояние населения,